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Verfahren zur Koppelung von Ben21nsynthese-Kohlenoxyd—‘

hydrlerung und” Stadtgaserzeugung

o5r

Be1 der auf ‘dem’ Wege dex Kohlenoxydhydrlerung durch—;

'“gefuhrten Benzinsynthese Wird Bue’ Grunden der ertschaft-

lichkeit pro’ cbm Synthesegas eine moglichsu hohe- Ausbeute
an flusslgen Kohlenwasserstoffen angestrebt. Die Errelchung

: dleses Zieles erfordert eln umfangreldhes Kontaktvolumen,f
:.desaen katalytlsche erksamkelt “keineswegs voll. ausgenutzt-g
'*1st Stelgert man dle_Belastung_des—zur—Anwendung—hommenden“‘

Katalysators, 90-sind “je: Raumeinheit Synthesegas kelne maxi-.
malen Benz1n-Ausbeuten mehr erz:elbar——&a unerwunscht gros—'
“se Methanmengen entstehen.__f' : : :

R Es wurde gefunden, dass ‘gich uberraschenderwelse elne
welt hohere Ausnutzung des Kontaktvolumens und eine’ pro Ofen—
—elnheltﬁwesentllch gestelgerte Produktlon an flussigen Koh~.

. lenwesserstoffen. erzlelen ldsst,” wenn mig erhohter Kontakt:“:'
belastung gearbe;tet ‘und-dag- entsteh"” iestgae unmittelbar
fiir Stadtgaszwecke verwendet w1rd. Hlerzu ist ein Kohlenoxyd
und Wasserstoff in’ geelgnetem Mengenverhaltnls enthaltendes
Synthesegas erforderllch, das einen sehr gerlngen stlckstoff—
gehalt -aufweist und belsplelswelse auf dem Wege ‘der ‘Sauer -
stbfruruckvergasung erzeugt wird. Die erhhte Benzin-Aus-ifw
beute pro Ofenelnhelt stelgert dle Produktlonskapazltat

einer’ vorhandenen Xontaktanlage- in ausserordentlich vortell
ihafter Veisea Die zu. dlesem Zweok’bewusst verminderte Syn—
;thesegas—Ausnutzung ist trotzdem nicht nachtezlig, da‘die
Restgasge 1m Stadtgas—Betrieb elne lohnende Verwertung erfah
ren., . : - :

Dle Dnterschreltung der im Rahmen elner isolierten
'Benz1nsynthese notwendlgen Hochstausbeute an flu551gen Pro—
dukten kann auf verschledene Welse erreicht werden.

Man kann aktlve Kohlenoxyd.Hydrlerungskatalysatoren
ibelsplelswelse big, weit liber.die -Zeit- ‘hinsus-in-Betrieb neh~""
“men,  filr welche: sie" gewbhnllch Zur. nenzlnsynthese verwendet——~

iwerden. Der Verflu851°ungsgrad erfilirt h1erbe1 eine. weltgehen—
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) de Verrlngerung, wahrend der Methangehalt des Reatgases in =
erwunschter Welse Zurimmt. Man kann die Synthese aber: auch <
mlt weniger aktiven: Latalysatoren betrelben, Qie von Anfang

an etwas mehr Methan liefern, Vorteilhaft ist beispielsweise
auch d1e Verwendung von- aktiven Katalysatoren bei atmospha-,:
rischem.Druck. Diese Arbeltswelse hat betriebstechnisch den’
erhebllcnen Vortezl dass sowohl mit elnfaohen Kontaktappa—,.
raten, als auch ohne Kompression der Synthesegase gearbeltet
‘werden kann. Weltere' Mogllchkezten bestehen darin, dass men
~—e1ne—hohe Kontaktbelastung und/oder_elne nicht ganz. ausrel--
chende Warmeableltung verwendqﬁ Auch auf ‘diese Weise erge-v
“ben' sich- erhebliche Vorteile- bel der Kohlenwassersfoffsyn—“4
—these——well"dle“SyntheSEbIen-Anlagekosten eine wesentliche.
Vermlnderung erfahren. _Bei hohem: Durchsatz kann" das gleiohe

Zlel durch Fawrti’all ‘der’ Kreislauffuhrung exreioht’ werden. [

s Das Verfahren lésst. s1ch ‘mit,fast allen- Benzinsynthe-
se-Kohlenoxydhydrlerkontakten, 1nsbesondere aber mlt Eisen—,@
—oder obalt-hatalysatoren durchfuhren.' :

o fur welteren Erlau terung der Erflndung sind im nach~f
';folgenden i Vergleichszahlén L zwei Benzlnsyntnesen -ange=:
[fithrt. In'beiden Filleén wiarde ‘mit einem Kobalt—Katalysator
~i#iblicher: Zusammensetzung bei einem: Synthesedruck von T atu )
" gearbeitet. In ersten Fall. (4)5. der als Normalbetrieb'bezezoh-
“net ist, kommt eine: Kontaktbelastung von stﬂndln.ch 520 ebm
-unduam—zwelteanall*(B)“*bet—dem“dne“ﬁrzéugung eiﬁ@ﬁ'ﬁﬁfﬁé@t'"
' rechteq Stadtgases ‘angestrebt’ wird, eine Belastung von stund-
7 llch 1280 cbm zur Anwendung. ' Co : ‘

_'“ Das aus dem normalen\Synthesebetrieb (A) kommende C
.Restgas ist: 1nfolge Anreicherung 1nerter Gasbestandtelle und
der demit verbundenen Erhohung seines Raumgew1chtes als .

Stadtgas ungeeignet. - iy

;@f ‘__:ﬂArbeitet man jedoch erflndunbsgemass unter erhohter
Kontaktbelastung mit. einem Synthesegas, wle eg’ bel der Sauer-—
vstoff-Druckvergasung entsteht, ‘90" erhélt man ein als. Stadt—’
gas unmittelbar: verwendbares Restgas. Iin uberraschender vOr—'
teil dleser komblnlerten Benzin-stadtgaserzeugung ist.eine
ipro Ofenelnhelt bedeutend hohere Erzeugung an f1u351gen Syn—
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'»theseprodukténI”Dié'erzielbare'Produktionssteigerung belduft ™
“sich auf etwa 35 %.

A. )Normalbetrleb (w1e blsher ublich)

, Ofenvolumen 10 m3 :
—7Co-Inhalt ’ 885 kg
‘:asdrack———“ 7.8t T
:.Temperatur 190 ~<irﬁ'“3u“’%-
‘Belestung. - . 520 Nm3_Sygas/Stdi—
‘Restgas‘  © 156 Nm3/Std.,._‘m—_w~
__fkr 1slauf;_____;;;A ~L1.+.3 : : : -
—- - =520 Wnd Sygas + 1560 Nm> Riickleufgas’ (Restgas)f

Drakt.,Ausbeute an. fluss. Prod. 122 g/Nm3 Syesas
—151 8. g/Nm3 Nutzgas. (CO+H2)
. Ofenleistung:. = 63 5. kg fluss. YW/Std. ’

. dnalysen: . , o
Gas_ " Sygas . “Restgas .. Kreisleufgas

-

,'R,Coz ,'.;:.,..;.v,.:_.,., 1’0.,, I . _jw e 5 ,O R, 4 O TELT 7

.CO P 28.30."""“ l_ 13,6 e ,1712 "o
o, 17,0 o — 64,8 52,8 e
Nzl 1,0 v. . 3,3 ~ -L%.7 n.

;_mkgﬁﬁrakfibnf,; 3,=-f,f5 DAc ﬁ‘7o?
“Co % HZ_UmSa-tz el ‘-.———<--— 90
CO % Hy-Verfl.-Grad =~ . . 57,7 %

“CH bez.»auf CO.4 H.-Umsatz -*~10 4.

”%

T == - - it
'Verbrauch,von,HpuiJQO.;“v_; ST 2 05 '

RTINS

CO+ Ha

CO + Hy-als, CO + H2 S =10 %i_(Rest)
Mo GHy (fluss )=52" %
LA "OHZ0 L= 28,3 %.ﬁ
Mo Lm CH4‘H: i =.9,1.%.

00, 0,6.%
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v,;RéStg-asé:’Lgér;Schaf:ﬁerr: o
Ho = 6992 Keal./lm3
Bu = 6305 v ow
HO tschr: = 6500 Keel./md (15°C/760 mm Hg) -
:Hu' | . 5870 " G L) )
Dichte -0, 608/Luft S -

B.) Neuer Bétrieb (mit :St'a‘di;'ga‘.sei-z"euguhrgr) s

- Ofeny lumen S 10w -
~-Co=Inhalt~— 885 kg
“Gasdruck:" "’ 7 et
‘Temperatur 200' °¢ i.g _
E@EME_ 1280 N3 Sygas/std,
~Restgas—— "‘“705“Nﬁ3/st
Kre:.slauf Lo 1 ¥ 3

R 1280 Nm3 Sygas + 3840 Nm3 Rucklau.‘fgas(Rstg)
prakt. husbeute an fliiss.Prod, 67 g/Nm*’ Sygas _ .

“ofenlsistungs a5, 85 tliise. m,s'td,

- Analysel
_Gas | .. Syses._ . . Restgas _-. Kreislaufgas

~C Q5 Ly Qi 4,1(‘3 273 VoI, % »
SeOTTTTTTE8, 00 o 22,6 1 24,0 ¢ m
Hy o, [ 53,0 364 4
SCH, T, o~,. g __[_36'5“- S3L,T
N, 1,0 - o 1,80 ~Ly6er W
Kon'trak'tlon ’ | 45 AR
60 + H2-Umsatz T 04

QO Hz—Verfl.-Grad TR0
f‘H1 g, auf CO+H2-Umsatz 19 %
Ve;r‘tii'auch von Hét $°Co ‘_‘,.2;13:




ZCO.+7H4”—'Bilanz'

CO +.H2 als CO + H2

il

50 % (Res't) |

LA VHZ (fluss.)_= 30 % -
_l". . " H2 B . = 18 70
fh»i"“ qj'qH4 o a1, 4
n : " _‘". C~02. . oo = 096 %
,Restgaselgéﬁschaffen..
."Ho = 5274 Kcal /Nm
THE = 4765 S : .
Ho techis = 4900" Koal. +/a3. (15-°¢/760 mm He).
,_Hu - ‘—_'—4_4_30 L P D)

Dichte 0,505/Luft =1
,:Normaler(Dfuck'imnRohfhétz 723mm WS'}-

.

'dElne«besonders wertvolle Elgenschaft des ‘auf diege’
Welse gewonnenenxstadtgases ist seine vollkommene Reinheit.,
;Geg rilber andcren tadtgasen aus’ hokerel- ‘oder’ ‘Gagwerlkbe- "
; 'n LAY VOlllg frel von. Ammonlak, Naphthalln, Sohwefel,
Cyan,LTeer, Harzbildnern und Sauerstoff.

"Aud-den’ vorstehenden Zahlen ‘erkennt man, dass:crfln—,
dungsgemass untcr Beibehalmngdcr Synthescelnrlchtung nur m1t
~Vergrosserung—d~r~Gaserzpugung—eincuerhcbl1ohe~Produktions--—
kapa21tats—5te1gcrung moglich” 1st. Die- hlerbbl auftretcnde -
SBtérkere Mé¥hanlsierung llefert als Rustgas diescr Fahrwelse
uberraschenderwelse unmlttulbar ein Stadtgas, das den. deutschen:
Normvorschrlftcn pntsprlcht. T ! ‘
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1.) Varfahren Zur, Koppc.lung von Bcnz:.nsyn‘bhese-Koh-'
lcnoxyd’aydr:.»rung und Stad?.*gaserzeugung,' daduwzrceh’ ‘
-gekennzieichn’ct , dass man ein mogllchst stick-
stoffarmes,,zweckmassig auf dem Wege dexr” Sauerstoff-Druck— :
v‘,rgasung ‘gewonnenes SJnthes__gas verwendet, “die Benz1nsyn—
these—Kontaktofen so hoch b\.lastet "dass* man je: Raumc:mhen.t
Synthesegas un‘tcrhalb —dexr” mogllchen Hochstausbeutg an’ flus—-
“sigen: Synthescprodukten bleibt: utid die anfallenden Synthese-

Restgase. als. Stadtgas verwertet.

‘2‘*)*Verfahren—nach—Ansprucrl d—a- d*u*r-é;h——
g € k enmn-ze il o.h n et., dess man inter Gaskrczslauf-'
filhrung und- uberatmospharlschem Synthesedrnok Arbaitet, -
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